

Вечна ли библиотека?
Will Libraries Last Forever?
Чи вічна бібліотека?

Мотульский Р.С.

Белорусский государственный университет культуры, Минск, Беларусь

Roman S. Motulsky

Belarusian State University of Culture, Minsk, Belarus

Р.С. Мотульський

Білоруський державний університет культури, Мінськ, Беларусь

Определяется значение и роль библиотеки как социального института, осуществляющего сбор и распространение социально значимых документов с целью удовлетворения информационных потребностей пользователей. Рассматривается современное состояние библиотеки в условиях развития электронных технологий. Обсуждаются перспективы существования библиотек.

The responsibility and role of libraries as social institution acquiring and distributing socially relevant documents to meet users information needs are defined. The current state of libraries in the conditions of electronic technology development are examined. The prospects for libraries existence are discussed.

Визначаються значення і роль бібліотеки як соціального інституту, що здійснює збір і розповсюдження соціально значимих документів з метою задоволення інформаційних потреб користувачів. Розглядаються сучасний стан бібліотеки в умовах розвитку електронних технологій та перспективи існування бібліотек.

С середины 1980-х гг. в связи с поиском оптимальных путей развития общества, переосмыслением целей и задач деятельности ряда общественных институтов, начали активно дискутироваться вопросы о роли и месте библиотек в жизни общества. Финансовые трудности первых лет перестройки, а также «идеологические грехи» библиотек в советский период привели к закрытию тысяч библиотек на территории бывшего СССР. Все это послужило поводом для пессимистических прогнозов отдельных специалистов о том, что библиотека уже свое отжила и ей на смену должны прийти новые институты.

Большой вклад в распространение таких идей внесли информатики, которые еще с начала 1960-х пророчили «закат библиотеки» замену ее органами НТИ. Катализатором активизации таких взглядов в конце XX в. послужила демократизация общественной жизни. Практически полное снятие барьеров на обмен информацией, резкий рывок в освоении западноевропейских информационных технологий, развитие электронных коммуникаций, перестроечный максимализм создали у ряда информатиков и библиотечников иллюзию, что дальнейшее развитие общества возможно и без библиотек.

Получить ответ на вопрос «быть или не быть библиотеке», а если быть, то как долго, можно только определив ее генезис и сущность.

Удовлетворение биологических и социальных потребностей человека, создание материальных и духовных ценностей, обеспечивающих его выживание и развитие как биологического вида и члена социума, осуществляется посредством различных видов деятельности. Основой любого вида деятельности является удовлетворение информационных потребностей. Чем более сложный вид деятельности, тем больше информации необходимо для достижения ее целей.

К человеку по различным сенсорным каналам постоянно поступает огромное количество информации о состоянии внешней и внутренней среды. Данная информация анализируется человеческим мозгом и преобразуется в нооинформацию, которая в отличие от генетической информации не передается по наследству, а исчезает вместе со смертью человека.

Для осуществления простых видов деятельности человеку достаточно его личной информации, накопленной в процессе жизнедеятельности и полученной от своих современников в процессе устного общения. Однако усложнение задач общественного развития требует все большего объема информации. С целью увеличения объема информации, находящейся в общественном пользовании, обеспечения преемственности и поступательного развития человечества и преодоления естественного препятствия, связанного с особенностями хранения информации в мозгу человека, обществом на определенном этапе его развития было изобретено внесоматическое средство передачи информации – документ.

Под документам мы понимаем материальный носитель, на котором человеком естественным либо искусственным способом зафиксирована информация, предназначенная для передачи другим индивидуумам. В

документе информация отчуждена от индивидуума, а возможности ее распространения в пространстве и времени практически безграничны и контролируемы человеком. С усложнением вида деятельности, а соответственно, и возрастанием информационных потребностей для достижения своих целей человек вынужден все больше обращаться к документам как несоматическим средствам хранения и распространения информации.

Однако для удовлетворения информационных потребностей общества недостаточно производства самих документов. Их эффективное использование, т.е. извлечение из них необходимой информации возможно только при концентрации документов в определенных точках пространства и дальнейшем долговременном хранении. Выполнение этой миссии взяла на себя библиотека – социальный институт, осуществляющий сбор и распространение в пространстве и во времени социально значимых документов с целью удовлетворения информационных потребностей пользователей.

Увеличение количества документов и усложнение характера информационных потребностей является основой для роста количества библиотек и объема их фондов. Состав фондов библиотек, а также технологические особенности хранения и доставки документов пользователям постоянно менялись в связи с открытием все новых материальных носителей и способов фиксации на них информации. Так, основу фондов первых библиотек составляли глиняные таблички и папирусные свитки. Им на смену пришли рукописные и печатные книги. В XX веке широкое распространение получили различные виды аудиовизуальных документов, а конец XX в. ознаменовался активным развитием электронных документов. Однако, как вытеснение из фондов библиотек глиняных табличек, папирусов, рукописных книг не привело к исчезновению библиотек, так и изобретение электронных документов не может рассматриваться в качестве знаменья конца библиотечной эры. Это объясняется тем, что форма документов изменчива, а потребность общества в содержащейся в них информации стабильна.

Со времени возникновения библиотеки неоднократно менялись формы представления пользователям информации о содержательном потенциале фонда библиотеки, способы доставки документов пользователям. Так, библиотека за свою историю пережила каталоги, раскрывающие ее фонды на стенах, в книгах, в каталожных шкафах (во всем их историческом и национальном многообразии) и пришла сейчас к электронному каталогу. Но вряд ли это предел человеческого Гения и, по всей видимости, можно ожидать появления еще многих форм этого средства библиотечной работы. То же относится и к средствам доставки документов пользователям. Современные электронные коммуникации по доставке пользователям необходимой информации не более современны, чем в свое время были современны почтовые голуби, конная упряжка или железнодорожный вагон. Думается, что в недалеком будущем появятся новые, более совершенные способы передачи информации, но это ничего не изменит по сути, т.к. *меняются технологии, но неизменной остается цель библиотеки – удовлетворение информационных потребностей.*

В последнее время, в связи с активным увеличением количества электронных документов и развитием электронных коммуникаций возник соблазн переименования библиотек в медиотеки, информотеки, информационные центры и т.п. Вряд ли этот подход можно назвать плодотворным и взвешенным т.к. электронные документы и соответствующие им технологии существуют всего лишь несколько десятилетий и возможно через 10 лет им на смену придут другие, а через 100 лет о них никто и не вспомнит, а библиотека существует уже тысячелетия.

Так значит, раз основной смысл существования библиотеки заключается в удовлетворении информационных потребностей, а спрос на информацию в обществе все возрастает, то библиотека будет существовать до тех пор, пока будет существовать человечество? Не обязательно! Современным человеком используется только незначительная часть биологических возможностей своего организма. Человеческий мозг способен хранить информацию равную по объему фондам 3 млн. национальной библиотеки конгресса США. Поэтому можно предположить, что с развитием психологических возможностей человека по хранению и обработке информации у человечества отпадет необходимость в использовании внесоматических средств ее фиксации и распространения. Следовательно, тогда отпадет и потребность в библиотеке, т.к. хранение и передача информации будет осуществляться непосредственно на психологическом уровне без задействования искусственно созданных систем. До этого времени библиотека как социальный институт будет существовать независимо от того, как ее будут называть.